

# 河南建设五级脑卒中防治网络 脑卒中防治“河南经验”引关注

本报讯(记者冯金灿)近日,2017年度河南省脑卒中高危人群筛查和干预项目工作培训会在郑州市举行。在此次培训会上,以在全省范围内建立省、市、县、乡、村五级医疗机构和疾控机构组成的脑卒中防治网络,在筛查及干预工作中建立“医、防、管”相结合的脑卒中综合防治模式为主要内容的卒中防治“河南经验”引起大家广泛关注。

脑卒中是严重威胁人类生命健康的慢性疾病之一。目前,我国农村地区的脑卒中发病率及患病率已经超过了城市地区,脑卒中防治压力巨大。自2009年我国脑卒中防治工程启动以来,由306家基地医院、1000余家县级协作医院、2700余家乡级医疗

机构组成的国家一级脑卒中防治网络体系已建设完成。

河南省是第一批开展脑卒中筛查与防治工作的省份之一。在项目工作开展基础上,河南省卫生计生委以脑卒中防治为抓手,在全省范围内建设了“由卫生计生行政部门领导,各级医疗机构、疾控机构共同参与实施,覆盖城乡,职责明确,管理规范,运转高效”的脑卒中防治网,实现从健康人群到高危人群再到脑卒中患者的覆盖全生命周期的管理。从2011年河南省开始筛查脑卒中高危人群工作至今,已成立19家基地医院,覆盖15个省辖市,共筛查40岁以上高危人群约50万人次,高危人群比例为18.2%,其中,脑卒中患

者占3.01%。同时,河南省在全省建立了由省、市、县、乡、村五级医疗机构和疾控机构组成的脑卒中防治网络,在筛查及干预工作中建立“医、防、管”相结合的脑卒中综合防治模式,并通过积极开展实用技术推广、卒中单元建设、多学科联合诊断治疗、院内规范化诊治等院内卒中中心建设,使其中参与项目的基地医院诊疗水平得到普遍提高。河南省卫生计生委还组织省级专家组开展技术指导及督导巡讲60余场,培训基层卫生人员和群众约1万人次,通过大力开展宣传教育等工作,提高项目开展区域内群众对脑卒中知识的知晓率、治疗率、控制达标率等。

脑卒中防治“河南经验”,得

到国家卫生计生委的充分肯定。

目前,河南省共有高级卒中中心8家,高级卒中中心建设单位6家,但是这些相对省内患病群体来说仍然较少。近年来,河南省积极推进高级卒中中心质量的提升。在2017年10月全国高级卒中中心百强榜排名中,排行前50名的医院里,河南省就占了10家,其中郑州大学第一附属医院排第二名、河南省人民医院排第四名。

河南省将按照国家标准要求,完成全省三级医疗机构及部分二级医疗机构的高级卒中中心建设及卒中单元建设;健全脑卒中防治网络建设,脑卒中防治网络包括脑卒中防治机构、防治队

伍、质量控制管理、信息管理平台及卒中远程医疗网络等多项重要组成部分;各地根据具体情况组建脑卒中防治网络,并积极探索符合当地实际的脑卒中预防、诊疗、管理相结合的综合管理模式;在2017年,河南省所有省辖市、省直管县(市)卒中中心全部考核验收命名;省、市、县级卒中防治中心及有关基地医院要定期开展多学科联合查房,通过“协同诊疗、双向推荐、上下转诊、全程管理”的工作模式,提高在组织管理、卒中防治、质量控制、信息报告、绩效考核等方面规范管理程度,确保脑卒中患者能够得到规范救治,确保脑卒中相关信息收集及时、准确、完整。

## 四价宫颈癌疫苗专家答疑

范张洁

自从四价宫颈癌疫苗来到郑州市后,引起了广大中青年女性的关注,对于大家关心的常见问题,疾控专家做出如下解答:

### 一、目前有几类宫颈癌疫苗?

目前世界上生产使用的宫颈癌疫苗分别是:二价疫苗、四价疫苗和九价疫苗。“价”代表了疫苗可预防的病毒种类。2017年8月初,郑州市开始接种的宫颈癌疫苗属于二价宫颈癌疫苗,主要用来预防16型和18型病毒。四价宫颈癌疫苗是在16型和18型病毒的基础上,增加了6和11两种HPV(人类乳头瘤病毒)低危型亚型病毒。九价宫颈癌疫苗是在四价宫颈癌疫苗的基础上,增加了属于高风险组的31型、33型、45型、52型和58型5种亚型病毒,目前未在国内使用。

### 二、目前在郑州市哪些地方可以注射四价宫颈癌疫苗?

郑州市金水区、二七区、中原区、郑东新区和新密市已采购到四价宫颈癌疫苗,门诊可提供接种服务。专家建议人们,去接种疫苗前,最好先打电话咨询当地疾控机构。

### 三、什么年龄段接种四价宫颈癌疫苗最好?

四价宫颈癌疫苗适用于20~45岁的女性群体。相对于二价疫苗来说,四价疫苗更适用于处于生育年龄阶段的女性群体,而这个年龄段也是宫颈癌的高发阶段。

### 四、适用年龄之外的人可以接种四价宫颈癌疫苗吗?

不可以。

### 五、四价宫颈癌疫苗通常需要打几针?

完成整个免疫程序共需要接种3针,分别在第0、第2和第6个月。

### 六、孕妇和哺乳期妇女能打吗?

若女性已经或准备妊娠,建议推迟或中断接种,等妊娠结束后再进行接种。在临床试验中,尚未观察到宫颈癌疫苗诱导的抗体经母乳分泌情况。由于许多药物可经母乳分泌,因此,哺乳期妇女应慎用。

### 七、打过二价疫苗还需要打四价疫苗吗?

不需要,如果以预防宫颈癌为目的,二价疫苗可以满足需求。

### 八、哪些情况下不能接种疫苗?

- 1.对疫苗的活性成分或任何辅料成分有超级敏感反应者禁用。
- 2.注射宫颈癌疫苗后有超级敏感反应症状者,不应再次接种本品。

(作者供职于郑州市疾病预防控制中心)



近日,平舆县艾滋病防治工作委员会办公室、疾病预防控制中心、妇幼保健院等单位专家组成工作组,对全县19个乡镇及县直医疗卫生单位的第四季度艾滋病防治工作进行了督导,并对各乡镇进行了技术支持。

此次督导内容有组织管理、能力建设、艾滋病综合防治工作落实情况以及预防艾滋病、梅毒和乙肝母婴传播工作的实施方案落实情况等等。同时,针对督导中发现的问题,督导组向相关单位进行了情况反馈并提出了整改建议。

丁宏伟 邓天芝/摄

## ■ 疾控一线

### 开封市表彰疾控岗位练兵和比武先进集体及个人

近日,开封市对疾控岗位练兵和比武先进集体及个人进行表彰。此次竞赛活动通过理论考试、技能操作两个环节的比拼,来自该市县及以上医疗卫生机构的30支代表队171名优秀选手,团结拼搏、超越自我,充分展现了疾控队伍精湛的知识技能和良好的精神风貌,并根据各专业比赛成绩评选出了团体和个人奖项。

### 浙川县疾病预防控制中心进行业务培训

近日,从浙川县疾病预防控制中心传来消息,该中心对全县乡镇公共卫生院长、结核病防治医生等相关人员进行培训。培训内容主要为结核病电子药盒的使用;II型脊髓灰质炎疫苗相关病毒登记注册工作;预防接种知识及妈妈课堂开展启动工

作等。此次培训使辖区内医疗卫生人员对结核病诊断及治疗知识有了进一步提升。电子药盒的投入使用,对确诊肺结核病人进行及时、规律、完全、正规系统用药,防止不规律用药和产生耐药性具有积极的影响。

### 虞城县通过省级消除疟疾考核评估

近日,河南省疾病预防控制中心寄生虫病所主任贺丽君一行10人,到虞城县就消除疟疾工作进行考核评估。考评组首先听取了虞城县副县长王彦峰、县卫生计生委主任王泽江对该县消除疟疾工作的情况汇报,观看了该县消除疟疾历程展板和《消除疟疾工作》纪实片。随后,考评组查看了虞城县人民医院和杜集镇卫生院消除疟疾工作开展情况,并组织临床医生诊治知识考核、镜检人员技能考试和疟原虫血片质

量复核,并对虞城县消除疟疾工作给予了高度评价。

### 结核病防控 鄂陵在行动

近日,鄂陵县疾病预防控制中心联合鄂陵县教委、县卫生计生委组成的联合督导组深入该县中小学校,开展学校结核病防控工作督导,确保广大师生身体健康与生命安全。

### 督导组工作人员通过现场检查、检查资料等方式,对学校传染病防治组织建设、预案建立完善情况、学校结核病防控工作的组织领导等情况进行检查。

重点查看了晨午检记录、消毒记录、学生及教师传染病防治知识知晓率等情况。针对检查中存在的问题,督导组提出整改措施,明确了整改时限,要求各学校切实引起重视,健全制度,做好学校传染病防控工作。(王正勤 毕周民)

# 砥砺奋进为民谋幸福 勇于创新文化铸医魂 ——温县人民医院精神文明建设侧记

本报记者 王正勤 通讯员 任怀江 关心

医者为民,奉献不止。近年来,温县人民医院作为全县最大的一家公立医院,在强力推进“两学一做”学习教育常态化、制度化、扎实开展各项工作的同时,以提升技术服务群众为基础,以让群众满意为切入点,狠抓精神文明建设,取得了喜人的成就。

### 技术创新造福百姓

“我母亲这么大年纪了,手术还做得如此成功,你们的技术高超,真是百姓的保护神!”在温县人民医院神经内科,一位患者的家属向医生道谢。据了解,这位患者年近八旬,半个月前突发脑梗死到温县人民医院神经内科住院治疗。当时,接诊大夫紧急为其做了脑部CT扫描后,诊断出老太太脑血管大面积堵塞,阻塞面积达80%,溶栓已经无法打通堵塞的血管,只能采取脑血管取栓,或转诊到上级医院诊治。因患者年纪太大,担心其血管老化,手术风险大,医生建议其到上级医院诊治,但其家属一再要求取栓救人,科室医生经过紧急会诊,同意为老人取栓。之后,老人被送入导管介入室做取栓手术,40分钟后,取栓成功。从发病入院到手术结束,仅用了不到2小时,半个月后,患者康复出院。

### 服务创新惠及民生

“住院时你们精心治疗,出院后你们悉心关怀,温县人民医院对我们真关心!”日前,该院外联部在回访中对一位出院后的脑梗死患者指导愈后康复时,该患者和家属感激万分。关爱住院病人,关爱出院患者,他们出院后身体恢复得如何?有什么实际困难?近年来,温县人民医院创新服务模式,不但要对出院患者进行一一回访,更要向他们征集对医院的建议。

温县人民医院各临床科室医务人员、外联部工作人员,每周都要拨打电话,入户回访患者近300人次。对于使用电话无法联络到的患者,则进行上门回访,及时了解患者的康复情况。在回访过程中,该院的随访人员,还会对患者脑血管疾病等后遗症的患者手把手地进行康复训练,使他们尽快康复。一位曾在该院疼痛科住院的老年患者,给该院打电话,感激地说:“出院后,疼痛科医生王锋一直挂念我的康复情况,每周都要给我打电话,教我如何做腰椎间盘突出的康复锻炼。同时,在王锋医生的指导下,我也学会了好几个腰椎锻炼方法……”

据悉,温县人民医院外联部



健康扶贫义诊队深入农村贫困户家中为其检查

及各科室每周都要向出院患者征集建议,意见30余条,服务方面落实率100%,设施及其他方面落实率达98%。高效快捷的服务模式,不仅有效地拉近了医院和群众间的距离,还提升了患者的满意度上升98%。

“请各位同仁老师指点,这位病人小便不畅,超声扫描两侧囊性回声是怎么回事……”

“这是膀胱憩室,扫描时要缓慢匀速,就能看到憩室与膀胱相通的地方,建议病人到上级医院诊治……”

这是发生在该院名叫“温县超声”的技术交流群里的一个小片段。一位乡镇卫生院医生在为患者进行超声检查时,无法对患者做出正确诊断,遂把超声视频发到群里,向同仁请教。“温县超声”微信群的创建者——温县人民医院超声科副主任张鹏飞看到后,及时为这位乡镇卫生院医生做了讲解。

温县人民医院各临床科室工作人员以创新工作方式,创立了以自己医学领域为单元的急诊急救、温县超声、急救CT群、胸痛中心急救群等近10个微信群。这些微信群,人员涵盖了该院医生和兄弟医院的医务人员,他们除了在群里发布各种医疗新信息、新技术供群员学习,还及时为各乡

镇医生在心电图、超声检查、CT扫描中出现的疑问给予现场解答,在解答兄弟医院医生的难题时,也为紧急救助高危重症患者争取了时间,取得了较好的社会效益。

### 用传统文化铸医魂

学史可以看成败、鉴得失、知



爱心义诊队为移民新村幼儿园200多名儿童体检

凡、琐碎的工作中,好人好事不断。该院后勤科维护工人王志伟、侯贵生等,近日在该院综合楼内维修水管,他们一直忙碌到晚上9点多,终于疏通了管道,并使病区通上水。疲惫万分的他们还没离开维修现场又接到紧急电话,该院新消化内科前路段上的水管爆裂,急需维修。王志伟一听,便让同事留在现场继续观察病区新修好的管道通水情况,自己迅速赶到新故障现场,关掉阀门,联系专业管道维修人员前来维修,一直忙到凌晨2点左右。

用传统文化铸医魂,收到了巨大的效应,全院医务人员以工匠精神勤勉勤恳工作,任劳任怨,开创了医院工作的新局面。

百尺竿头更奋进,扬帆鼓棹新征程。高效优质的服务,严谨踏实的工作作风,使温县人民医院的精神文明建设结出了累累硕果,也赢得社会的认可。新时代、新理念、新作为、新担当,温县人民医院在成绩面前不骄傲,手捧硕果砥砺前行,为医院的持续发展和温县的经济建设做出更大的贡献。

图片由褚玉山摄



神经外科首启微创切除脑瘤手术为患者解除病痛